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TORNATA PEL 25 APRILE 1 8 58 

gEiiiiA. . Preghe rei la Camera di voler  dichiarare d'urge nza 

la pe tizione 814Ü, sporta da Domenica Foscale vedova Mis e-

r ano, di Bie lla, la qua le dice di aver  d ir it t o ad una pens ione  

per  la mor te di suo figlio  avvenuta a lia battaglia di  N o v ara . 
(È dichiarata d'urge nza.) 

r i ^ K M i i . T ari graduati e milit i de lla guardia nazionale  

di Cuorgnè sporsero una pe tizione alla Camera onde otte ne re  

la pronta organizzazione di que lla milizia. Molt i essendo gli 

incombe nti ancora da farsi per  ques to ogge tto, ed essendo 

ormai pross ima la s tagione a utunna le, la sola in cui gli abi-

tanti di que lle va lli possono dedicarsi a lla is truzione, pre-

ghe rei la Camera a voler  dichiarare d'urge nza la pe t izione  

5142. 
(È dichiarata d 'urge nza .) 
» f b u s i o. Sino dal if t scorso fe bbra io, e cosi da più di 

due mes i, il s ignor minis t ro de ll' in te r no nel presentare un 
proge tto di legge, con cui in conformità de lla iv i datata de-
libe razione de! Cons iglio divis ionale di Cune o, si autor izza 
que lla divis ione di eccedere il limit e de lla sua impos ta divi-
s ionale pe rchè essa s ia in grado di far  fronte a lle iv i specifi-
cate opere di pubblica ut ilit à che sono già in corso di esecu-
zione, pregava la Camera che la discuss ione avesse luogo in 
via di urge nza, giacché a ll'e s ito di essa e ra s ubordinata l'ap-
provazione del bilanc io divis iona le. 

L'onorevole nos tro s ignor pres idente ne lla seduta del 12 
corrente ha già pregato la Commiss ione incar icata de lla di-
samina di quel proge tto di legge di r ife r ir e in propos ito, di 
affre ttare i suoi lavor i, ma loro malgrado la re lazione non è 
ancora pre s e ntata, la Sess ione volge rapidame nte al suo te r-
mine, ed è ince r ta l'epoca in cui sia per  apr irsi la nuova -  se  
per  dis grazia, lei Sess ione a t tua le dovesse chiude rsi senza 
che s ia pr ima votata que lla le gge, !a Camera capisce fa-
c ilme nte l' imbarazzo in cui non potre bbe a me no di trovarsi 
que ll' impor tante divis ione, e come ne sarebbe ro grave me nte  
compromessi i p iù vita li inte ressi ; ed è per  ciò che, come de-
puta lo di Cune o, mi trovo ne lla spiacevole circos tanza di 
non pqte r t$i dispensare di pregare il s ignor pre s ide nte di 
r innovare alla sudde tta Commiss ione ed a ll'onore vole suo 
s ignor re latore l'e cc itame nto che già ebbe la compiacenza di 
far le dqe se tt imane fa, e trovar  modo che non s ia ulte-
r iorme nte protra tta la presentazione di que lla re lazione, 
affinchè que ll'urge nt is s ima legge possa essere fra breve messa 
a ll'ordine del g iorno. 

CB0 8 &. Non vedendo al suo banco l'onore vole Sineo 
re la tore del proge tto di legge di q ii ha par la to tes té l'ono-
revole Audis ip, io c re do, come me mbro di que lla Commis-
s ione, dover dare una bre ve spiegazione. 

G>à r ipe tutame nte la Commiss ione si e ra r aduna ta, ed 
aveva preso a dis amina la prat ica di cui è cas o; e, s iccome 
incorse ro var ie opinipni in propos ito, si e ra nominato il re-
la tore, acciocché me glio s tudiasse la pratica e ne r ife r isse  
alla Commiss ione. Credo che la mancanza, o me glio la ces-
sazione dalla qua lità di de puta to di un onorevole me mbr o, il 
qua le aveva espressa imq opinione affatto contra r ia, possa 
anche essere s tato causa di ques ta involontar ia dilazione. 

Dalle spiegazioni pe rò che ho avute da ll'onore vole s ignor 
pres idente e re latore di ques ta Commis s ione, pre sumo che  
ques ta non tarde rà guari a compie re i suoi lavor i. 

% i j p i $ i o . Ce munque s ia, l'urge nza è inconte s tabile; 
quindi pre ghe rei il s ignor pre s ide nte a fare in modo che  
ques ta legge possa essere discussa al p iù pres to. 

P RK g in E N T E. Io non posso a nseno che r innovare l' in-
vit o a tut te le Commis s ioni ed a ques ta in ispecie di spedire  
i loro lavor i, 
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» » r k s î k e n t e. L'ordine del g iorno reca ¡e inte rpe llanze  
del de putato Broffe r io al minis tro di grazia e g ius t izia. 

La parola spe tta a! de puta to Broffe r io. 
b k o f f s b ì o . (Segni di attenzione) Si r iposa con soddi-

s fazione il mio s guardo, s ignori min is t r i, sopra l'u lt ima no ta, 
colla qua le scioglies te i negoziati di Vie nna. Sebbene io non 
approvi a lcuni pr inc ip ii in essa manife s ta t i, pone ndo me nte  
tuttavolta a ile difficolt à dei te mpi, a lle re azionar ie viole nze  
sotto le qua li invano si diba tte l'Eur opa, al mal fe rmo conte-
gno di qua lche a lt ro popolo, il qua le ha non minor  obbligo 
di noi di ene rgiche de libe razioni, e finalmente a lla turpis s ima 
avar izia de ll'e tà nos tra, che ai godime nti mate r ia li sacrifica 
s facciatamente d ignità, libe r tà e onore, io mi te r rei in gran 
tor to se non mi dichiarassi per  molte par ti soddis fatto del-
l'ope ra vos tra ne lla qua le io scorgo una nobile protes ta in 
nome de lla s ant ità del d ir it t o contro l'us ur pazione de lla 
forza. 

Sopra t tut to mi piace la sentenza vos tra s ulla libe r tà de lla 
s tampa, saldo fondame nto di tut te le libe ra li is t ituzioni. Non 
che io non mi dolga de llo ave re voi a lle gato come a modo di 
gius tificazione la mut ilazione de lla s tampa r ispe tto ai Go-
ve rni e s te r i, la qua le, se fu per  avve ntura dolorosa neces-
s ità, non fu opera ce r to da me narne va n to; non che io s imil-
me nte non mi lagni del r improve ro da r oi fatto a lle in famie, 
come voi dite, de lla s tampa contro gli es te ri Gove rni, come 
se le infamie non fossero dei Gove rni che le comme ttono 
piuttos to che de lla s tampa che le ma le dice; ma io s tendo di 
buon grado un ve lo sopra ques ti e r r ame nt i, incons ide razione  
de lle parole da voi pronunc ia te sulla libe r tà de lla s tampa, 
dalla qua le mi piace di esordire come a pre ambolo de lle mie  
inte rpe llazioni. 

Le vos tre parole sono que s te: 
« Mais il ne faut pas oublier  que chez nous lai presse est 

libr e, et le que Gouve rne me nt lui- même est en but te à des  
attaques incessantes; que la libe r té de la presse est une con-
dit ion du Gouve rne me nt cons t itut ionne l, qu'on ne pe ut y 
toucher qu'en touchant au Statut que nous avons ju r é d'ob-
se rve r, et que ni le pouvoir  e xécut if  ni les Chambres ne se-
ra ie nt disposés à y laisser  por ter  a t te in te; car  la libe r té pour 
nous c'est l' indépe ndance, et nous l'acceptons avec ses avan-
tages et ses inconvénie nts. » 

Alt i sens i, nobili parole sono que s te, de lle qua li mi gode  
l'an imo di farvi plauso in nome de lla libe r tà e de lla pa tr ia. 
Ma, o s ignori min is t r i, per  gove rnare libe rame nte non basta 
i l manifes tare nobili inte nzioni con nobili de t t i, voglionvi 
anche cor r is ponde nti fa t t i. E se io inte r rogo gli u lt imi avve-
nime nti di Ge nova, sono cos tre tto a dir vi che al vos tro lin-
guaggio in cospetto a llo s tranie ro non cor r is ponde ìa con-
dotta vos tra ne ll' inte rno. 

È noto come ne lla c ittà di Genova accanto a lla s tampa mi-
nis te r ia le, accanto alla s tampa cle r icale e re azionar ia vegli 
un'a lt ra s tampa che propugna le opinioni de mocratiche. Que-
sta s tampa ha il tor to di non essere innamorata dei minis t r i, 
qu indi io non li chiamo in colpa, se essi non l'amano, se non 
la prote ggono, se non la s us s idiano; voglio pe rs ino compor-
tare che severi esecutori si mos tr ino de lle leggi per  far le  
r is pe t ta re; ma que llo che compor tare non posso è la s frenata 
iracondia colla qua le ai seques tri si fanno ogni g iorno succe-
de re i s e que s tr i, ai processi i process i, ai g iudizi i g iud izi. 


